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Kleine Anfrage David Häner (FDP.Die Liberalen, Breitenbach): Erfassung biometri-
scher Daten für Einwohner und Einwohnerinnen der Bezirke Dorneck und Thierstein
(14.05.2025)

Gemäss aktuellem Hinweis des Ausweiszentrums Solothurn können Einwohner und Einwoh-
nerinnen der Bezirke Dorneck und Thierstein derzeit ihre biometrischen Daten für die Aus-
stellung eines Passes oder eines Kombiangebotes (Pass/ID) nicht wie früher in den benachbar-
ten Passzentren in Liestal (BL) oder Basel (BS) erfassen lassen. Stattdessen ist eine persönliche
Vorsprache zwingend im Ausweiszentrum Solothurn erforderlich. Dies stellt für viele Be-
troffene eine erhebliche Belastung dar.

Der Regierungsrat wird deshalb gebeten, die folgenden Fragen zu beantworten:
1. Wie ist die vertragliche bzw. interkantonale Regelung betreffend der Erfassung biometri-

scher Daten in den Passzentren Basel (BS) und Liestal (BL) für Solothurner und Solothurne-
rinnen aus den Bezirken Dorneck und Thierstein ausgestaltet?

2. Fallen für den Kanton Solothurn trotz der aktuell nicht nutzbaren Vereinbarungen mit den
Kantonen Basel-Stadt oder Basel-Landschaft finanzielle Verpflichtungen (z. B. Grundpau-
schalen, vertragliche Beiträge oder Reservierungskosten) an?

3. Warum ist es derzeit nicht möglich, biometrische Daten in Basel oder Liestal erfassen zu
lassen, wie dies früher praktiziert wurde?

4. Seit wann besteht diese Einschränkung und wie lange wird sie voraussichtlich andauern?
5. Welche konkreten Massnahmen ergreift die Regierung bzw. das zuständige Departement,

um diese Situation zeitnah zu lösen und wieder regionale Optionen für die Datenerfas-
sung anzubieten?

6. Unter welchen Voraussetzungen wäre es denkbar, in Dornach oder Breitenbach eine regi-
onale Aussenstelle des Ausweiszentrums Solothurn einzurichten – ggf. in Zusammenarbeit
mit dem Kanton Basel-Landschaft –, die sowohl von Einwohnerinnen und Einwohnern der
Bezirke Dorneck/Thierstein als auch des angrenzenden Baselbiets genutzt werden könnte?

Begründung 14.05.2025: schriftlich.

Die aktuelle Regelung bedeutet für viele Bürger und Bürgerinnen der Bezirke Dorneck und
Thierstein eine massive Erschwernis: Die Anreise nach Solothurn ist mit erheblichem Zeitauf-
wand verbunden und stellt insbesondere für ältere oder mobilitätseingeschränkte Personen
eine Hürde dar. Der Weg nach Solothurn kann aufgrund der momentanen Verkehrssituation
– insbesondere dem laufenden Doppelspurausbau der SBB zwischen Basel und Delémont mit
reduziertem ÖV-Angebot, Umsteigeverbindungen und verlängerten Reisezeiten – rasch zu
einer Halbtages- oder gar Tagesreise werden.
Zusätzlich sorgen zahlreiche Baustellen im Raum Basel, entlang der A18 und A1 sowie dem
Passwang für Verzögerungen im motorisierten Individualverkehr. Die bisherige Möglichkeit,
biometrische Daten in Basel oder Liestal erfassen zu lassen, entsprach dem regionalen Be-
dürfnis und sollte so rasch wie möglich wieder ermöglicht oder durch eine pragmatische Lö-
sung vor Ort ergänzt werden – z. B. durch eine temporäre oder permanente Aussenstelle in
Dornach oder Breitenbach.
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